

責任編輯：張旭健

副刊

減卻心頭火

今屆的立法會選舉，在激進的黨派中，出了一位佛教徒，大家就問：可否憑這位新政客，影響黨友及議事堂的成員「戒驕戒躁」、「不執」、「平等福業」、「不起分別心」。起碼市民都會注意佛教徒新議員會否跟黨友一起擲東西及罵人，能否做到「減卻心頭火，剔起佛前燈」的境界。

香港社會，尤其是議事堂，多點虔誠的佛教徒肯定是好事，例如天主教及基督教徒們都能「愛人如己」，奉行「愛你的敵人」，不同政黨也能和平相處，不會演變成同一派派互鬥。

今屆選舉，在投票站門外，我遇到有一班人叫口號：「請投××一票，踢走y y」。我問他們：「有能力的請告訴選民你們的政綱是甚麼，為何要人身攻擊？香港社會不需要這些德性，我們要的是和諧。」

選民還是理性的，這位候選人終於落選。

「海納百川，有容乃大」，儘管你懷有多偉大的政治理想，說的是真理，也有一流的處事能力，但心內容不下一顆沙，口出惡言，又能否服眾？有一句俗語說：「千百個生命有千百種人生，千百條路有千百個人行」。一位真正有理想，一心為人民謀福利的政客，首先具備的應是大度的胸襟。

香港社會雖然仍有很多福利要爭取及改善，但對社會長遠的利益來說，首要的是爭取「和諧」，一個社會有福氣嗎？我們的下一代從中又學到甚麼？家中的孩子或兄弟覺得你的理念與他不一時，就向你擲蘋果雞蛋，可以嗎？這個年代仍以武服人，可以嗎？

社會大眾是否接受這一套行事方式，只要在自己家中試行，家人關係更見良好的話，可以堅持，名之擇善固執。

翠袖乾坤

余似心

常言道，成功男人的背後，必有偉大的女人。原來女人「偉大」是不足夠的，還要「強悍」。最近看了《芝加哥時報》一篇報道說，「成功男人的背後，必有悍妻。」文章寫得真好，心有同感。

美國總統選舉即將進入白熱化，奧巴馬的悍妻米歇爾極力出來拋頭露面，讓民眾評語：「米歇爾是奧巴馬的靈魂」。奧巴馬的悍妻米歇爾，以強悍著稱。

新書《奧巴馬一家》(The Obamas)更揭露，米歇爾經常與總統高級助手起衝突，她企圖影響政策。

該書還說，米歇爾令人聯想起傳統非洲裔美國婦女種種缺點，如：含敵意、喧嘩、無理、指點點點；不過，米歇爾能幹、思路清晰，完全具備成為「第二個希拉里」的潛質。

《芝》文章說，美國歷史上，強悍的第一夫人很多，希拉里目下不在話下，她是隨時揮霍燈燭的潑婦。

林肯的妻子瑪麗，幾乎與丈夫所有部下都交惡；她記下丈夫談話超過五分鐘的女人名字；「林肯夫人」成了妒婦和悍婦的同義詞。歷史上有一種說法，林肯解放黑奴，卻無法解放自己。

羅斯福的妻子埃利諾，她不是以第一夫人身份被載入史冊，而是以傑出社會活動家、政治家和外交家而名留青史。她和羅斯福的婚姻關係，令兩人的成就互相輝映。

肯尼迪的妻子積琦連更是離經叛道。她幫助丈夫競選總統時，出席所有政治活動，以法語、西班牙語和意大利語發表演講。她第一天進駐白宮，就決定全面裝修，使白宮成為美輪美奐的「博物館」。

悍妻數不盡，別忘了馬英九的妻子周美青。就職典禮那天，馬英九沒帶妻子，自己先上一步上樓梯，她當眾罵夫：「奇怪怪你！」難怪馬英九說，妻子是他家裡最大的反對黨，對他進行嚴格監督。

跳出框框

蒙妮卡

美國總統選舉即將進入白熱化，奧巴馬的悍妻米歇爾極力出來拋頭露面，讓民眾評語：「米歇爾是奧巴馬的靈魂」。奧巴馬的悍妻米歇爾，以強悍著稱。

新書《奧巴馬一家》(The Obamas)更揭露，米歇爾經常與總統高級助手起衝突，她企圖影響政策。

該書還說，米歇爾令人聯想起傳統非洲裔美國婦女種種缺點，如：含敵意、喧嘩、無理、指點點點；不過，米歇爾能幹、思路清晰，完全具備成為「第二個希拉里」的潛質。

《芝》文章說，美國歷史上，強悍的第一夫人很多，希拉里目下不在話下，她是隨時揮霍燈燭的潑婦。

林肯的妻子瑪麗，幾乎與丈夫所有部下都交惡；她記下丈夫談話超過五分鐘的女人名字；「林肯夫人」成了妒婦和悍婦的同義詞。歷史上有一種說法，林肯解放黑奴，卻無法解放自己。

羅斯福的妻子埃利諾，她不是以第一夫人身份被載入史冊，而是以傑出社會活動家、政治家和外交家而名留青史。她和羅斯福的婚姻關係，令兩人的成就互相輝映。

肯尼迪的妻子積琦連更是離經叛道。她幫助丈夫競選總統時，出席所有政治活動，以法語、西班牙語和意大利語發表演講。她第一天進駐白宮，就決定全面裝修，使白宮成為美輪美奐的「博物館」。

悍妻數不盡，別忘了馬英九的妻子周美青。就職典禮那天，馬英九沒帶妻子，自己先上一步上樓梯，她當眾罵夫：「奇怪怪你！」難怪馬英九說，妻子是他家裡最大的反對黨，對他進行嚴格監督。

悍妻

美國總統選舉即將進入白熱化，奧巴馬的悍妻米歇爾極力出來拋頭露面，讓民眾評語：「米歇爾是奧巴馬的靈魂」。奧巴馬的悍妻米歇爾，以強悍著稱。

新書《奧巴馬一家》(The Obamas)更揭露，米歇爾經常與總統高級助手起衝突，她企圖影響政策。

該書還說，米歇爾令人聯想起傳統非洲裔美國婦女種種缺點，如：含敵意、喧嘩、無理、指點點點；不過，米歇爾能幹、思路清晰，完全具備成為「第二個希拉里」的潛質。

《芝》文章說，美國歷史上，強悍的第一夫人很多，希拉里目下不在話下，她是隨時揮霍燈燭的潑婦。

林肯的妻子瑪麗，幾乎與丈夫所有部下都交惡；她記下丈夫談話超過五分鐘的女人名字；「林肯夫人」成了妒婦和悍婦的同義詞。歷史上有一種說法，林肯解放黑奴，卻無法解放自己。

羅斯福的妻子埃利諾，她不是以第一夫人身份被載入史冊，而是以傑出社會活動家、政治家和外交家而名留青史。她和羅斯福的婚姻關係，令兩人的成就互相輝映。

肯尼迪的妻子積琦連更是離經叛道。她幫助丈夫競選總統時，出席所有政治活動，以法語、西班牙語和意大利語發表演講。她第一天進駐白宮，就決定全面裝修，使白宮成為美輪美奐的「博物館」。

悍妻數不盡，別忘了馬英九的妻子周美青。就職典禮那天，馬英九沒帶妻子，自己先上一步上樓梯，她當眾罵夫：「奇怪怪你！」難怪馬英九說，妻子是他家裡最大的反對黨，對他進行嚴格監督。

剖腹取嬰夾爆頭

琴台聚

潘國森

前輩文友召飯局，潘小生恭陪末席。酒酣耳熱後(不包括不會飲酒的潘小生)，兩位著英合照，宣稱兩人之生，由同一個人(經手)。「闖座稱奇」因為「二老」外貌沒有半分相似。詢之，原來是同一個「執媽」經手接生。所謂「執媽」，當今小兒聽也沒聽過，舊社會叫「稱婆」，與牙婆、媒婆、師婆、度婆、藥婆合稱六婆，「三姑六婆」是罵人的話，暗示「愛搬弄是非的婦女」，三姑是尼姑、道姑、卦姑。當中有此行業比較無辜。「稱婆」負責接生，真正參加「搬弄是非」的該只佔極少數。此時此地，當媽媽的大多自己也是在醫院出生，到了要生孩子，當然不會注意在家生產也可行。不過近半個世紀以來，城市人都是到醫院分娩，民間接生技術和知識就斷斷失傳了。

先前報載有父母發現自家的新生嬰兒經剖腹生產之後，頭骨爆裂，向主治醫生查詢，說是給手術鉗所傷。為夫為父的男士大惑不解，問既是剖腹取嬰，為甚麼要用鉗夾頭？據說，涉事醫生支吾以對。

是了，為甚麼要用鉗夾頭？

潘小生向來好奇，恰巧電視新聞報導婦產科的新培訓用具，用砂膠塑造一個孕婦的大肚皮(無頭無腳，看上去其實很恐怖，小腹處有個洞，受訓人員伸手進去抓住一個塑料娃娃的頭，慢慢拉出來。

對了，為甚麼要用鉗夾頭？

據知情人士講，正常用手抓，但有醫生標榜其人做剖腹取嬰手術的「手工」很好，傷口特小，大受歡迎。

悍妻

美國總統選舉即將進入白熱化，奧巴馬的悍妻米歇爾極力出來拋頭露面，讓民眾評語：「米歇爾是奧巴馬的靈魂」。奧巴馬的悍妻米歇爾，以強悍著稱。

新書《奧巴馬一家》(The Obamas)更揭露，米歇爾經常與總統高級助手起衝突，她企圖影響政策。

該書還說，米歇爾令人聯想起傳統非洲裔美國婦女種種缺點，如：含敵意、喧嘩、無理、指點點點；不過，米歇爾能幹、思路清晰，完全具備成為「第二個希拉里」的潛質。

《芝》文章說，美國歷史上，強悍的第一夫人很多，希拉里目下不在話下，她是隨時揮霍燈燭的潑婦。

林肯的妻子瑪麗，幾乎與丈夫所有部下都交惡；她記下丈夫談話超過五分鐘的女人名字；「林肯夫人」成了妒婦和悍婦的同義詞。歷史上有一種說法，林肯解放黑奴，卻無法解放自己。

羅斯福的妻子埃利諾，她不是以第一夫人身份被載入史冊，而是以傑出社會活動家、政治家和外交家而名留青史。她和羅斯福的婚姻關係，令兩人的成就互相輝映。

肯尼迪的妻子積琦連更是離經叛道。她幫助丈夫競選總統時，出席所有政治活動，以法語、西班牙語和意大利語發表演講。她第一天進駐白宮，就決定全面裝修，使白宮成為美輪美奐的「博物館」。

悍妻數不盡，別忘了馬英九的妻子周美青。就職典禮那天，馬英九沒帶妻子，自己先上一步上樓梯，她當眾罵夫：「奇怪怪你！」難怪馬英九說，妻子是他家裡最大的反對黨，對他進行嚴格監督。

味覺檳城

或路過，或是專程，檳城好像是老相識，時在夢中邂逅，在哪裡，在哪裡見過你，你的笑容這樣熟悉……噢，這不是鄧麗君的《甜蜜蜜》麼？月上中天，我們正在唱卡拉OK，面前一堆果盤，幾杯冷飲，大家唱得顛三倒四，今夜不回家；呵呵！酒店還是要回的，熱帶水果還是要吃的。朦朧中C說，D唱得來勁呢！但D說，我還是頭一回唱K哩！不論如何，噪音是上天注定，而唱K似乎是另一種唱功，有人正正經經，拿腔捉調；有人鬼哭狼嚎，只唱給自己聽。就像我樓下那家，冷不防就五音不全歪歪倒倒地吼，管你愛不愛聽！既然身在卡拉OK，自然好壞不論，只須歡樂今宵，今夜盡興，不醉無歸就最好。

但最令我無法忘懷的是，小溝邊的攤檔「多春茶室」，那裡的炭烤麵包和純咖啡，再加兩個半生熟雞蛋，噢，整個早上唇頰留香。別看它環境不佳，客人竟絡繹不絕，看來口碑比甚麼廣告效力

都還要強！此次重回，因為懷舊，便對主人說，去街邊攤檔吧！不料F大力反對，身為檳城的堅定分子，她說，不要給人以檳城沒有好的食肆的錯覺！

既然夢中的路太過遙遠，那就隨眾吧。要不要喝珍多冰？啊呀！那是印尼的冷飲，我自小就愛喝，香港的印尼餐廳也有，不料今天在這裡遭遇，這街邊攤檔說好多人喜歡，S就曾站在那裡，一面喝一面說，好喝！但我實在不覺得有甚麼特別。或許我的印象還是留在年少的青春回憶中，不肯退潮？

冷飲，我寧願喝芒果汁，雖然在香港餐廳也到處可見，並不稀奇。那天走過皇后街(Lcuh Queen)的「馬哈馬里安曼廟」，這建於1833年印度廟，是「小印度」的中心點。我們脫鞋進廟參觀，雖然對印度文化不熟悉，但卻可以深深感受到印度獨有的宗教色彩和豐富的文化建築內涵。走出來，由吉寧街街(Chulia Street Ghaut)的一段路伸展，是一條短街，卻由早到晚熱鬧喧嘩，人潮洶湧，高音喇叭播出迷幻意味的印度音樂，影音店的海報在當眼處掛着印度電影《三個傻瓜》的海報。少時在萬隆很多印度電影公映，印象中以歌舞片居多，到香港後就少見了，那回偶然去看，雖還有少數歌舞，但以劇情取勝，印象甚佳。這環境的暗合，令我們更加「印度化」，購物街一間緊挨一間的小店舖裡，擺滿了香料、甜品、糕點、服裝、珠寶、傳統工藝品、茶葉、鮮花，還有各式各樣精巧的紀念品。短短一條街，應有盡有。瀟灑走一回，就好像完成了一趟快速的印度之旅。



娘惹菜 作者提供圖片

走了半天，在印度香料氣味包圍中，當然要找東西吃了。還記得那年到「小印度」，一頭扎進一家印度餐館，吃印度煎餅，喝拉茶，印度餐給人以油膩、充滿油煙味的印象，其實並不盡然。這裡的路邊攤檔、素食餐館和甜品店，到處都是用手抓飯的人，想必是遊客無疑。印度食物的特色，似與宗教分不開；印度虔誠的佛教徒和印度教徒都是素食主義者，素食是印度飲食文化中最基本的特色。印度煎餅放在我們面前，配上印度豆子和蔬菜，既乾淨，又美味。如果喜歡吃辣，進入小印度更有如踏進美食天堂，印度民族眾多，別說這裡包含了來自全印度四面八方的美食，連咖哩就有數十種煮法，更不用說近百種的甜品、糕點和零食，任你慢慢挑選了！那天午到檳城，晚上便到酒店附近的印度攤檔宵夜，燈光下只見C和L吃得津津有味，D和F憑着說，再來一塊？那煎餅撕也撕不完似的，吃起來卻又輕若無物，只有用冰凍芭樂汁喝下，才漸漸覺得飽肚。

來到檳城，我們當然不能不吃大名鼎鼎的「娘惹菜系」。它是由中國菜系和馬來菜系合併而成的南洋菜系，其實是加入馬來元素的中國菜，它應用了不少當地特產配料入饌，例如菠蘿、香茅、南薑、薑黃、亞參、椰糖、椰漿等，而材料方面一般有雞、鴨、牛、羊、海鮮、蔬菜等。而檸檬草、香蘭葉等佐料，已是娘惹菜裡少不得的調料。娘惹菜結合了甜酸、辛香、微辣等多種風味，一般較為多汁，口味濃重，是南洋最特別、最精緻的菜餚之一。峇峇娘惹是十五世紀初定居滿刺加(馬六甲)、滿者伯夷國(印尼)和聖利佛逝國(新加坡)一帶明朝的後裔，是中國人和當地土著結婚所生的後代，男的稱為baba，女的稱為nyonya，音譯為「峇峇」和「娘惹」，是土生華人之意，馬六甲、檳城和新加坡都比較多。其中叻沙(Laksa)是娘惹美食中最具盛名的一種。不管是初嘗還是曾經數度，我們全吃得津津有味。吃得開心，起身前往後院的洗手間，回來赫然發現入口幾間大門都相似，找不到路，正好D經過，也同樣迷路。只好用笨方法，先找出個出口到大街上，再從大街找正門進來，才找回自己的餐桌。

飲食文化，是認識檳城的最佳方式。椰漿飯、娘惹糕、蝦麵等檳城小吃，融合中國、馬來、印度、泰國、娘惹及其他民族特色的菜式，令人流連忘返。這些東西在在五星級酒店未必吃得到，當然那環境很好，那天早上，我們坐在海畔的椅子上，一面觀海，一面吃自助餐；朝陽下，輕風徐來，海潮嘩嘩地低吼，旁邊有一群蒙着面紗的中東女性在忙於說話，她們只露出雙眼。我們納悶，吃飯總要除下吧？但直到我們吃完，也見不到她們的廬山真面目。

離開檳城前，跑到附近的餐廳早餐，平常的餐點，在依依的心情中消化；但我依然感覺到餘溫猶在，汨汨顫動。



檳城「松花江餐室」。 作者提供圖片

常懷感恩心

常懷感恩心，當是有福之人也。灰姑娘經典故事女主角成「千億新抱」後，三年抱兩，有仔又有女，老公錫不兩下，又得寵於老翁。羨煞旁人也。每日生活得又充實，教養仔女，母愛爆棚之餘，逛街購物也花不完時間和愛心。千億新抱慈善福澤社會，最近更放下身段，為新移民學生補習。她的「粉絲」笑語她，堪稱「補習女神」哩。

百年前香港是小漁村而已，滄海桑田，眼見今日這個擁有七百萬人國際大都市，繁華日夜，其歷史史跡著者功勞大都應歸功於早年不斷湧入香港的移民。香港眾多跨國富豪，包括已躋身國際富豪榜的大富豪出身原是移民哩。當然，現時移民中，也有貧窮者，要靠領取綜援度日；亦有新移民來港多年仍未融入香港社會，包括他們的子女語言及學習有障礙。本已貧富懸殊大的香港環境，社會矛盾日增，嘈音怨言亦日增。要構造和諧社區，和諧社會，談何容易，社會流動向上或下行事關重要。

在有意識的有心人努力下，年前組織了一個專門扶助並為「新來港人士」服務的基金會組織，除有完善的架構外，所謂「無財不行」，也動員了善心人贊助會務的標籤，其實，幾經努力奮鬥，有不少新移民已取得了成績，成為了成功人士，並可藉此成功例子向社會廣為宣傳推廣，並以此為新移民學習榜樣。「新來港人士服務基金會」為加強來港人士新形象推廣，特委任歌唱家鄭穎芬為該會形象大使，實至名歸。數年前從福建廈門大學藝術系修讀畢業後來港，鄭穎芬清秀美麗的外形吸引大批歌迷，在港唱歌生涯一千日，年前她還在紅磡火車站側大廈開辦歌唱學院，旋即桃李滿門，好評如潮。她分別在香港、深圳、北京開辦演唱會，下月廿日還將在廣州開個唱。

掛羊頭賣狗肉

世人印象中中國似是最熱衷選美之國，每年全國南北各省市都有所謂「世界小姐」之選，反正世上沒有什麼正式法律規定誰可誰不可辦選美，於是每年中國海南北京等各處，自「世界小姐」誕生，個個都加冕兒報上電視，煞有介事如同真的一樣，中國人生活倒是有十分不沉悶。

高度發展之資本主義國家，人民生活都是差不多模式。日本之選美也是名目繁多，如最近九月初便是一個「關西美女」選美，奇特的是此是一項四十五歲以上的「美媽選舉」，選中前列五十名都是四十歲以上有清新年輕面貌，仍有些青春氣息身材挺凸的「辣媽」，而今次之冠軍前田文卡長期有模特兒身形的美艷，品評為「只有黑木瞳可以媲美」。

黑木瞳是寶塚歌舞團出身的現役女

杜亦道

阿杜

星，年屆五十，俏美如廿許美女，經常還扮演嬌俏角色，走紅甘廿載聲名不墜，與她同期日本藝能界有一組近似之「美魔女」，如松坂慶子、松島菜菜子、高島禮子、竹內結子等全都是成熟而俏亮，有她們參演的電視無不都高收視率。

其實香港藝能圈也不乏如此不老之美女人，如趙雅芝、鍾楚紅、葉倩文、丘凱敏、陳寶儀等等，全都在四十以上，都似吃了不老靈丹，個個仍有着迷人魅力。如果香港也有人舉辦類似的「美魔女」選美，相信必定帶來一番熱鬧，但民族性使然，參加者一定不多，各位成熟美人真真年齡，定力求備，不易暴露於人前，被傳媒任彈任唱者，有正當職業的女性也湧着去做色情片的「女郎」，而香港最近也有些美少女樂於去拍掛羊頭賣狗肉的粗口橫飛性事掛帥的所謂「低俗喜劇」，亦以漸趨這方向邁進了。

網人網事

狸美美

從〇八年「天價煙局長」周久耕發自肺腑的一句「網絡太厲害了」開始，中國的官員們就不幸罹患了「網絡恐懼症」，到上週說的「二不留神」曝光而引來網民人肉的一「微笑局長」逼得不少領導現在上鏡前要先「微笑局長」，「擋住皮帶」，中國官員的網絡恐懼症可算病入膏肓。但是，如果不是貪官呢……

還是上一期那個在節目錄製前突然叫停，然後默默摘下手機、穿上外套、繫上扣子、擋住皮帶、照照鏡子，確認無誤後再開始的領導，我們當然可以懷疑他是「貪官」，手機、皮帶都「來路不明」，所以才要藏起來，否則一被人肉就大了，搞不好要丟烏紗……然而，不是不還可能有一種情況，他老老實實做官，不曾貪佔，但就是喜歡精緻的手錶皮帶，「家庭又沒什麼負擔」(此處借用「微笑局長」語錄)，所以自己花錢買了塊好手錶買了條皮帶，雖然光明正大，但網民「不知道」不相信，一樣會肉肉，一樣會滿城風雨，而對官場來說，負面輿論有時比貪腐更可怕，「影響這麼不好，提拔的事還是緩緩吧」，又沒錢又沒官，冤枉死加鬱悶死。在這種情況下，手錶皮帶雖然乾淨，但聰明的做法還是藏起來吧。

這種情況雖然不多，但並不是說就一定沒有。對清官們來說，無疑是一種網絡暴力。事實上，人民論壇曾在兩年前做過一個關於官員網絡恐懼症的調查，在受訪的六千餘人中，百分之八十八的受訪者表示「官員的『網絡恐懼症』是『好事』」，另有百分之七十八的受訪者認為「網上披露的事件大部分是真實的」。如此大比例的民意，尤其是帶有盲從色彩的民意，其實是很令人擔憂的，因為它很容易被牽引、利用，從而形成網絡暴民或者網絡謠言。

說到底，官治、民治，甚至此前曾流行過的「媒治」，其實都是「人治」，而只要人治就容易有暴力產生，不同的，只是受害者。所以，最根本的，還是要建立法治。無論是官員財產申報制度，還是互聯網的法律法規，都該建立的建立，該完善的完善，該執行的執法，要讓人民可以直捷、更方便地監督官員及其家庭的資產狀況，而不是緊盯手錶皮帶跟福爾摩斯比賽：要讓貪官受懲、為清官正名，官民同罪，誰冤枉誰都能找地兒申訴。說白了，用法律來保證每一個人的權利，無論你是誰。

《官不聊生》(二之二)

官不聊生：網絡恐懼症

從〇八年「天價煙局長」周久耕發自肺腑的一句「網絡太厲害了」開始，中國的官員們就不幸罹患了「網絡恐懼症」，到上週說的「二不留神」曝光而引來網民人肉的一「微笑局長」逼得不少領導現在上鏡前要先「微笑局長」，「擋住皮帶」，中國官員的網絡恐懼症可算病入膏肓。但是，如果不是貪官呢……

還是上一期那個在節目錄製前突然叫停，然後默默摘下手機、穿上外套、繫上扣子、擋住皮帶、照照鏡子，確認無誤後再開始的領導，我們當然可以懷疑他是「貪官」，手機、皮帶都「來路不明」，所以才要藏起來，否則一被人肉就大了，搞不好要丟烏紗……然而，不是不還可能有一種情況，他老老實實做官，不曾貪佔，但就是喜歡精緻的手錶皮帶，「家庭又沒什麼負擔」(此處借用「微笑局長」語錄)，所以自己花錢買了塊好手錶買了條皮帶，雖然光明正大，但網民「不知道」不相信，一樣會肉肉，一樣會滿城風雨，而對官場來說，負面輿論有時比貪腐更可怕，「影響這麼不好，提拔的事還是緩緩吧」，又沒錢又沒官，冤枉死加鬱悶死。在這種情況下，手錶皮帶雖然乾淨，但聰明的做法還是藏起來吧。

這種情況雖然不多，但並不是說就一定沒有。對清官們來說，無疑是一種網絡暴力。事實上，人民論壇曾在兩年前做過一個關於官員網絡恐懼症的調查，在受訪的六千餘人中，百分之八十八的受訪者表示「官員的『網絡恐懼症』是『好事』」，另有百分之七十八的受訪者認為「網上披露的事件大部分是真實的」。如此大比例的民意，尤其是帶有盲從色彩的民意，其實是很令人擔憂的，因為它很容易被牽引、利用，從而形成網絡暴民或者網絡謠言。

說到底，官治、民治，甚至此前曾流行過的「媒治」，其實都是「人治」，而只要人治就容易有暴力產生，不同的，只是受害者。所以，最根本的，還是要建立法治。無論是官員財產申報制度，還是互聯網的法律法規，都該建立的建立，該完善的完善，該執行的執法，要讓人民可以直捷、更方便地監督官員及其家庭的資產狀況，而不是緊盯手錶皮帶跟福爾摩斯比賽：要讓貪官受懲、為清官正名，官民同罪，誰冤枉誰都能找地兒申訴。說白了，用法律來保證每一個人的權利，無論你是誰。

《官不聊生》(二之二)